

初心难忘,做个有温度的教师

郑玉叶

高考结束了,女儿要面临选学校和专业,当征求我的意见时,我想都没想,几乎是脱口而出:“就选师范类的,当个教师吧!”女儿笑着问我:“妈妈,你当年为什么选择当老师呀?”是啊,我当年是怎样选择呢?还真难忘啊!于是,记忆的闸门就这样猛地被打开了……

我为什么选择当老师

这个问题我问了自己20多年:在高考后选择自愿时,在读书实习时,在正式走上讲台时,在从教多年后……有过浪漫与憧憬,有过困惑和迷惘,有过挣扎与徘徊……但答案却越来越明确,信念越来越坚定:立德树人,甘当人梯,这是我人生无怨无悔的选择。

一、教师世家,耳濡目染,信念生根

教师是人类灵魂的工程师,是人类文明的传承者。我的家族是光荣的教师之家,现在在职当教师的本家就有65人,我的父亲就是其中平凡的一位。在我的成长记忆里,父辈们都是认真贯彻党的教育方针,教书育人,呕心沥血,默默奉献,在家乡深受乡民的好评,也许从小,那崇敬向往的种子就已深埋在心中。

当面对高考志愿时,我义无反顾地选择了三个师范院校,父亲哭笑不得地说:“这哪是选择志愿!无论到哪里都是当老师!”在我思考再三后,父亲语重心长地告诫:“想好了,可不是随随便便就到教师队伍来混饭吃的,一旦选择了,就是选择了一辈子清贫、自律和操劳。可不能给教师丢脸!”是的,也许有年轻人的冲动,但选择是坚定无悔的。我知道:所有的心愿和梦想都须要经过时间的考验。而二十年后的今天,我可以微笑着告诉我的家人:忠于初心,为人师表,立德树人,我一直在努力。

二、启蒙引导,高山仰止,砥砺前行

我的小学是在山村里度过的,就在自己的村庄用家族的祠堂为教室,设有一到五年级,大概30多个学生,共有三位老师任教,一天三餐都是轮流到学生家用餐。记忆中的老师们朴素而亲切,总是想方设法让我们快乐学习,有时赶上农忙,还用课余时间到劳力不足的家庭里帮忙;记忆中的学生家长尊师重教,轮到老师用餐,再忙也要留人在家精心准备饭食,再苦也要拿出家中最好的伙食来款待。三位老师中最难忘的是唯一的女老师——黄连安老师,当时她刚休完产假,就来上班,能歌善舞而有美丽温柔的她,在我们眼中像妈妈,又像姐姐,她一面认真教书,一面带孩子,还不忘在课外带我们活动:阅读课外文章,唱歌、做游戏……即使后来她的孩子因病夭折,她的丈夫与她离婚,她对我们的微笑永远是那么灿烂,她总在我们调皮的时候,温柔地说:“想想我们的爸爸妈妈,想想所有关心自己成长的人,想想自己对大山外面世界的渴望,想想未来会与怎样的自己相遇——孩子们,玩得快乐,学得更要踏实啊!”和风细雨中,琅琅的读书声就阵阵传来了,连最调皮的孩子也那么认真、那么专注!

破旧而肃穆的祠堂,调皮而好学的孩童,慈爱而博学的老师,伴着故乡的青山绿水,衬着斑驳的阳光树影,和着谆谆教导、咿呀稚语,铸就我心中生动永恒的记忆,给我启蒙,引我仰望,促我不断砥砺前行……

我要做怎样的老师

我要做怎样的老师?结合多年的教育教学,我给自己一个定位:我要努力做新时代有温度的教师。

韩愈在《师说》里这样给教师下定义:师者,传道、授业、解惑者也。但进入新时代,教育教学发生了革命性的变化,立德树人方面有了更高更新的要求,我们教师要努力成为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师,才能更好地培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

而我认为通俗一点来说,就是做一个有温度的教师——能提升自己的光和热,更能温暖别人。

还记得当年在芜湖31中实习时的英勇:一天中午,正轮到我值班,看学生在教室里休息,几个社会小伙子拿着刀闯进来找事,我战栗着堵在门口,嘴里却勇敢地说到:“冷静点,什么事情找学校说,不要冲动。如果你们要进去,就把我放倒吧……”年轻人迟疑了,没有继续行动,这时门岗赶了过来,危机很快化解了。到实习结束,校方给了我这样的评价:你是一位勇敢而有责任心的老师,祝福你成为更优秀的好老师。多年后,回想中有过后怕,当更多的是感动,为当年那个英勇无畏的自己,总是勉励自己:努力,再努力,本色不能变!

走上工作岗位,身边都是有经验的教师,他们的智慧、经验、爱心都潜移默化地影响着我,改变着我——新生到来,我一定会有生动的第一课,用我的温暖引导他们走上讲台,展现自己,融入初中生活;三年相伴,我总是风雨相随,在汗水里欢笑,在泪水中勉励;毕业时,最后一课,我会一一与学生拥抱告别,让彼此的温度留在记忆的深处……

初心难忘,新时代新挑战,我要继续做有温度的教师,可以温柔如水,也能够冷硬似钢。

“百年大计,教育为本”,教师是决胜全面建成小康社会、建设社会主义现代化强国的重要力量,是实现中国梦的关键。一个有温度的教师,身上一定承载亲人的祝福,学生的敬仰和祖国的信任,就必定能合理地处理好个人利益与国家社会利益的关系,把“坚守教育初心,勇担育人使命”当做自己在教育征途中的崇高追求和从教准绳,一步一个脚印,力争做新时代的能温暖并照亮别人的开创者、见证者、建设者!

“中国梦·劳动美·淮南篇章——

凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”职工征文大赛

主办单位:淮南市总工会 淮南日报社

义诊送健康



本报讯(记者 付莉荣 通讯员 张悦 摄影报道)“大爷,您哪里不舒服啊?我给您看一下。”“您有什么健康方面的疑问,都可以向我们咨询。”近日,田家庵区国庆街道湖滨社区联合街道卫生服务中心为周边的居民群众开展免费义诊活动。

活动刚开始,前来问诊的

居民已经络绎不绝,整齐有序地在诊疗桌前排队等候。为进一步满足居民健康需求,医生在活动现场为居民测量血压,细心询问身体状况,同时针对大家不同的情况提供一系列的预防措施和建议,并为居民讲解日常保健和中西医结合的健康养护方法。对于最近大家比较关注的流感预防问题,医生提醒居民一定要保持好个人的卫生习惯,尽量避免与病人密切接触。

社区负责人表示,希望此次义诊活动能提高社区居民的自我保健意识,增强居民的防病意识,做到对疾病“早发现”“早预防”“早治疗”。

补划停车线



本报讯(记者 王伟 通讯员 蔡心怡 摄影报道)为扎实推进全国文明城市创建工作,完善基础设施,进一步规范非机动车停车位,解决非机动车乱停乱放的问题,近期,淮南高新区城管大队弘湖中队对辖区内部分非机动车停车位进行补划。

根据前期对辖区内非机动车停车位的摸排,对润水路两旁临时停车位使用时间较长,车位标线已出现模糊、脱色的现象,城管队员用专用的涂

料和工具对路两旁的非机动车停车位进行补划。

新增、复新的车位线清晰规范、醒目直观,不仅规范了居民车辆的停放,还方便了城管工作人员对车辆停放的后期管理。下一步,弘湖中队对已经划好非机动车停车位的路段,加强停车位管理维护,科学规划施划车位,优化停车环境,有效提高道路交通管理水平,营造整洁、规范、有序、畅通的道路环境。

司机秀“绝活”



近日,中煤新集煤炭运销管理中心第三届技能比赛举行,50名选手参加5个项目的比赛。图为参赛选手正在进行铲车装载开瓶盖比赛。

本报通讯员 周杰 方昆 摄影报道